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Sonder-Information Nr. 1 zur Tarifrunde


„

„Die heiße Phase in der Tarifauseinandersetzung für die 150.000 Beschäftigten in der westdeutschen Textil- und Bekleidungsindustrie hat begonnen.

Die Arbeitgeber mit ihrem Gesamtverband der deutschen Textil- und Modeindustrie wollen das ganze Tarifsystem auf den Kopf stellen. Sie verlangen die vollständige Aufgabe des verbindlichen Charakters von Tarifverträgen.

Unsere Kolleginnen und Kollegen aus der Textil- und Bekleidungsindustrie haben in diesem Jahr Forderungen aufgestellt, die ein Stück in die Zukunft weisen.

Sie wollen ihren Tarifvertrag über die Weiterbildung ausbauen, um noch stärkere Qualifikationsanstöße zu geben. Sie wollen die Uraltbestimmungen über Löhne und Gehälter renovieren, um ein zeitgemäßes, maßgeschneidertes und motivationsförderndes Entgeltsystem einzuführen. Die Textiler haben dafür in Ostdeutschland bereits ein tragfähiges Modell vereinbart.

Die IG Metall weiß, in welchem starken und seit Jahrzehnten internationalen Wettbewerb sich die Branchen befinden. Natürlich hat das auch in den Tarifverträgen Niederschlag gefunden. An tarifvertraglicher Flexibilität mangelt es hier mit Sicherheit nicht.

Ich sage in Richtung der Arbeitgeber aber auch: Niemals ist die IG Metall auf Krach um des Kraches willen aus, jedoch müssen sie wissen, dass die IG Metall Schmerzgrenzen hat und in diesem Sinne sage ich ihnen: 

Wenn die Arbeitgeber den Systemwechsel (wie sie es selbst nennen) wollen werden sie auf den entschiedenen Widerstand der gesamten IG Metall stoßen.

Das bleiben nicht nur Worte.

Wir setzen jetzt in den Verwaltungsstellen diese textile Tarifrunde als Nummer Eins auf die Tagesordnung.“
�





Berthold Huber 


Zweiter Vorsitzender der IG Metall


hat am 21. September 2004 auf der Sitzung des Beirates, des höchsten Beschlussgremiums der IG Metall zwischen den Gewerkschaftstagen, ausführlich zur Tarifrunde Textil-Bekleidung Stellung bezogen. Unter anderem sagte er: 
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