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Immer noch 800 Jugendliche ohne Ausbildungsplatz!

Gewerkschaftsjugend setzt ein sichtbares Zeichen.
Die Meldungen der Arbeitsämter vermelden zwar immer noch Jugendliche, die bis jetzt noch keinen Ausbildungsplatz haben, die Zahlen sind jedoch gegenüber den Statistiken vom Juli stark gesunken.

Alleine in der Region Reutlingen / Tübingen waren in der offiziellen Arbeitsamtsstatistik noch 1129 Jugendliche ohne Ausbildungsplatz.

In der letzten Statistik vom September weist die Statistik nur noch 44 Jugendliche ohne Ausbildungsplatz aus.

Das hört sich nach einer sehr entspannten Lage an. Wer aber etwas hinter den Vorhang der Statistik sieht, stellt schnell fest, dass ca. 800 Jugendliche rein rechnerisch aus der Statistik gefallen sind.

Die Jugendgruppen der IG Metall, von ver.di und des DGB werden am Freitag, den 14.11.2003 um 16:00 Uhr ein sehr sichtbares Zeichen in Form einer großen Luftballontraube setzen, die die tatsächliche Dramatik auf dem Ausbildungsstellenmarkt sichtbar machen soll. (ein Luftballon pro Jugendlichem ohne Ausbildungsplatz)

Die Jugendlichen werden mit verschiedenen Luftballonfarben aufzeigen in welchen statistischen Verschiebebahnhöfen die Jugendlichen ohne Ausbildungsplatz untergekommen sind.

Von den insgesamt gemeldeten 3130 BerwerberInnen die beim Arbeitsamt um eine Ausbildungsstelle angefragt haben, sind heute noch mindestens 787 Jugendliche ohne Ausbildungsplatz. Das bedeutet eine Quote von 25% ohne Ausbildungsplatz!

Die Gewerkschaftsjugend stellt sich daher ganz eindeutig hinter die von der SPD-Fraktion im Bundestag eingebrachte Ausbildungsumlage, die im Frühjahr in das parlamentarische Verfahren gehen wird.

Es ist absolut unverständlich, dass die Arbeitgeberverbände und die Unionsparteien, sowie die FDP immer noch gegen die geplante Ausbildungsplatzumlage kämpfen.

Wer heute keine Berufsausbildung nachweisen kann hat fast keine Chance einen Arbeitsplatz zu finden, der so entlohnt wird, dass damit eine Familie ohne große Probleme verhalten werden kann.

Die Jugend braucht Zukunft!

Eine Jugend ohne Zukunft ist eine Gefahr für die Gegenwart und die Zukunft aller Menschen, egal, ob jung oder alt!

Das wird die große Ballontraube am Freitag auf dem Marktplatz in Reutlingen anmahnen, wenn sie in den Abendhimmel steigt.
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